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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na zapytanie nr 3099 w sprawie zmian w przepisach dotyczących 

ograniczania procederu marnowania żywności

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z zapytaniem nr 3099 Pani Poseł Katarzyny Stachowicz przekazanym do 

Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi przez Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, 

w sprawie zmian w przepisach dotyczących ograniczaniu procederu marnowania 

żywności, przedstawiam następujące informacje. 

Zgodnie z obowiązującym podziałem zadań w administracji rządowej, Minister Rolnictwa 

i Rozwoju Wsi realizuje działania w zakresie rolnictwa, rynków rolnych oraz rozwoju 

obszarów wiejskich. Podkreślić należy, że organizacja pomocy socjalnej - zarówno 

tworzenie sklepów socjalnych, wprowadzanie rozwiązań umożliwiających sprzedaż 

żywności po dacie „najlepiej spożyć przed” w ramach takich sklepów czy zapewnienie 

Organizacjom Pożytku Publicznego dodatkowych środków na obsługę procesu 

redystrybucji, nie leży w zakresie kompetencji Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi. Kwestie 

związane z funkcjonowaniem sklepów jako podmiotów o charakterze społecznym i 

zajmujących się pomocą żywnościową dla osób potrzebujących, mieszczą się w 

kompetencjach Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej.



Niezależnie od powyższego, ustawa o przeciwdziałaniu marnowaniu żywności1 nakłada 

na sklepy wielkopowierzchniowe obowiązek zawarcia umowy z wybraną Organizacją 

Pożytku Publicznego w celu przekazywania niesprzedanej, a nadającej się do spożycia 

żywności na cele charytatywne. Sprzedawca żywności jest obowiązany do ponoszenia 

opłaty za marnowanie żywności, którą wnosi na rachunek bankowy organizacji 

pozarządowej, z którą zawarł umowę. Jeśli sprzedawca żywności nie zwarł takiej umowy, 

opłatę wnosi na rachunek bankowy odpowiedniego wojewódzkiego funduszu ochrony 

środowiska i gospodarki wodnej, a środki z niej są przeznaczane na działania w zakresie 

przeciwdziałania marnowaniu żywności. 

Należy podkreślić ponadto, że w celu ułatwienia działalności OPP, Minister Rolnictwa 

i Rozwoju w ramach inwestycji A1.4.1. Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększenia 

Odporności przewidział wsparcie dla tych organizacji w zakresie redystrybucji żywności 

na cele społeczne oraz przygotowania i wydawania bezpłatnych posiłków w wysokości 

158,3 mln zł. Wsparcie mogło zostać przeznaczone na:

1)  zakup i instalację nowych maszyn i urządzeń lub wyposażenia do nieodpłatnego 

przechowywania, przetwarzania, przygotowania, redystrybucji żywności na cele 

społeczne lub wydawania bezpłatnych posiłków; 

2) zakup nowych środków transportu wykorzystywanych do gospodarki 

magazynowej oraz do redystrybucji żywności na cele społeczne lub wydawania 

bezpłatnych posiłków; 

3) budowę, w tym rozbudowę i nadbudowę, przebudowę lub remont: 

a. budynków i budowli przeznaczonych do nieodpłatnego przechowywania, 

przetwarzania, przygotowania, redystrybucji żywności na cele społeczne 

lub wydawania bezpłatnych posiłków przez organizacje, 

b. obiektów infrastruktury towarzyszącej związanej z wykonywaną 

działalnością w zakresie nieodpłatnego przechowywania, przetwarzania, 

przygotowania, redystrybucji żywności na cele społeczne lub wydawania 

bezpłatnych posiłków oraz w zakresie gospodarowania odpadami 

i ochroną środowiska

1 Ustawa z dnia 19 lipca 2019 r. o przeciwdziałaniu marnowaniu żywności (tj. Dz. U. z 2020 r. poz. 1654)



Nabór wniosków został przeprowadzony w dniach 1 – 30 czerwca 2023 r. Złożono 113 

wniosków na łączną kwotę 276 mln zł, podpisano 64 umowy na kwotę 151 mln zł, a na 

dzień 2 lutego 2026 r. wypłacono 109 mln zł. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Małgorzata Gromadzka
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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